

让母亲河永葆生机活力

长江经济带谱写发展新篇章

◎新华社记者 魏玉坤 王辰辰

长江经济带发展座谈会召开。

“长江经济带应该走出一条生态优先、绿色发展的新路子。”习近平总书记为新形势下长江经济带发展指明方向、擘画蓝图。

2020年11月14日，南京。习近平总书记主持召开全面推动长江经济带发展座谈会。

“使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动动脉、引领经济高质量发展主引擎。”

5年多来，一场场生态保护攻坚战接连打响，沿江省市发展理念深刻嬗变，长江经济带生态环境保护发生了转折性变化，经济社会发展取得历史性成就。

湖南岳阳，湖北武汉，安徽马鞍山，江苏扬州……昔日几近绝迹的“水中大熊猫”——江豚，近两年频频现身。

长江“水上高速公路”越来越畅通，黄金水道潜能不断释放，2020年干线货物通过量突破30亿吨，稳居世界内河首位。

不負绿水青山，方得金山银山。实践证明，生态环境保护和经济发展不是矛盾对立，而是辩证统一。共抓大保护，不搞一刀切，反而促进长江经济带走出一条高质量发展的新路。

推动源头治理、形成整体合力

近年来，安徽芜湖长江与青弋江交汇处的江滩上，不少年轻人漫步于超10公里长的生态景观带，打卡拍照。谁能想到，这里曾非法码头密布、砂堆连片，“住在江边不见江”。

近年来，安徽深入推进长江干线非法码头、非法采砂专项整治。2017年取缔拆除224个长江干线非法码头，又以淮河流域为重点开展专项行动，取缔拆除941个无证码头、砂石堆场。

长江岸线清理整治是沿江省市持续深入推进生态环境整治的一个缩影。作为一项系统工程，长江经济带生态环境治理必须从生态系统整体性和长江

流域系统性出发统筹考虑，从源头上系统开展生态环境修复和保护。

立足治本，一场场攻坚战连续打响——

长江干流沿线城市、县城集中式污水处理设施基本实现全覆盖；长江干流沿线码头实现船舶垃圾设施全覆盖；沿江一公里范围内落后化工产能已基本淘汰……

加强协同联动，系统性保护修复工作扎实推进——

坚持山水林田湖草综合治理，加强湿地保护修复，实施濒危物种拯救行动计划……

2020年前11个月，长江经济带水质优良断面比例为86.6%，较2016年提高13.3个百分点；劣V类水质比例为0.4%，较2016年下降2.9个百分点。

构建综合治理新体系，一系列制度设计向“深水区”发力——

建立“负面清单指南+沿江11省市实施细则”的负面清单管理体系；相关省份加快建立省际和省内外横向生态补偿机制；长江上中下游分别建立区域性协商合作机制……

踏上新征程，长江经济带正以区域协调略广腹地度和广阔沿海，打造以城市群为主要支撑的新动力源，激发繁荣发展的活力。

2020年10月16日，中央政治局召开会议，审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。

重庆荣昌区地处成渝地区腹心地带，过去受成渝两城“虹吸效应”影响，发展短板突出。重庆市荣昌区有关负责人表示，成渝地区双城经济圈建设让荣昌从“边缘”变“前沿”。

引领高质量发展、永葆母亲河生机活力

进入新发展阶段，长江经济带在践行新发展理念、构建新发展格局、推动

高质量发展中大有可为。

翻开“十四五”规划纲要，全面推动长江经济带发展蓝图清晰，未来可期。

——坚持生态优先、绿色发展和共抓大保护，不搞大开发，协同推动生态环境保护和经济发展，打造人与自然和谐共生的美丽中国样板。

——深入开展绿色发展示范，推进赤水河流域生态环境保护。

——围绕建设长江大动脉，整体设计综合交通运输体系，疏解三峡枢纽瓶颈制约，加快沿江高铁和货运铁路建设。

——发挥产业协同联动整体优势，构建绿色产业体系……

以新发展理念为指引，把长江经济带高质量发展蓝图化为现实，正在路上。

今年是长江“十年禁渔”开局之年，上海的长江禁渔工作重心已由“退捕”转向“禁捕”。

上海市农业农村委员会有关负责人表示，今年，上海将全部清除上海市沿江沿海的“三无”船舶（艇、筏），驱离长期滞留上海的外来渔船，并持续动态“清零”，并将禁渔管理纳入城市综合管理网格体系，实现多部门协同联动。

坚持系统思维，加强综合治理系统性和整体性，实施好生态修复和环境保护工程……长江经济带扎实推进生态环境系统保护修复，构建综合治理新体系。

日前，沪苏浙皖四地通信管理局联合发起成立“长三角工业互联网标识一体化建设专班”，旨在合力推进长三角工业互联网一体化建设。

未来，长三角将在全国率先建成区域性标识数据产业生态，通过标识数据驱动，促进长三角乃至长江经济带的产业转型升级，推动数字经济和实体经济融通发展。

如今，生机盎然的中华母亲河，正绘就山水人城和谐相融新画卷，引领我国经济高质量发展。保持历史耐心和战略定力，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，定能让中华民族母亲河永葆生机活力。

进一步总结党的历史经验

论扎实开展党史学习教育

◎人民日报评论员

中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、顺顺当当就能实现的，我们越是发展壮大，面临的阻力和压力就会越大，遇到的风险和挑战就会越多。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，我们党一步步走过来，很重要的一条就是不断总结经验、提高本领，不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，必须从历史中获得启迪，从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。扎实开展党史学习教育，就要进一步总结党的历史经验，不断提高应对风险挑战的能力水平。

百年风霜雨雪，百年大浪淘沙。一百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党都始终把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。在百年接续奋斗中，党团结带领人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，铸就了伟大精神，积累了宝贵经验，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。党的经验不是从天上掉下来的，也不是从书本上抄来的，而是我们党在历经艰辛、饱经风雨的长期摸索中积累下来的，饱含着成败和得失，凝结着鲜血和汗水，充满着智慧和勇毅。当年，毛泽东同志总结革命斗争经验，把统一战线、武装斗争、党的建设概括为克敌制胜的“三大法宝”，为我们党取得新民主主义革命胜利发挥了重要作用。至今依然发挥着重要作用。邓小平同志指出：“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”新民主主义革命时期是这样走过来的，社会主义革命和建设时期是这样走过来的，改革开放历史新时期也是这样走过来的。回望走过的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。

当今世界，百年未有之大变局正加速演进，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，脱贫攻坚战取得全面胜利，全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启，同时我们在前进道路上仍面临着许多难关和挑战。这些风险挑战，既有国内的也有国际的，既有政治、经济、文化、社会等领域的也有来自自然界的，既有传统的也有非传统的，“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。回首百年征程，我们党是生于忧患、成长于忧患、壮大于忧患的，党的事业总是在战胜各种困难挑战中前进的。1945年毛泽东同志在党的七大上作结论报告，在讲“准备吃亏”时一口气列了17条困难。党的十八大以来，习近平总书记多次在重要会议上专门强调要增强忧患意识、防范风险挑战。党的十九大报告中，防范化解重大风险被摆在打好三大攻坚战的首位。习近平总书记强调，要抓住建党一百年这个重要节点，从具有许多新的历史

特点的伟大斗争出发，总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，不断提高治国理政能力和水平。

党的百年历史，也是我们党不断保持党的先进性和纯洁性，不断防范被瓦解、被腐化的危险的历史。勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。回顾党的历史，我们党总是在推动社会革命的同时，勇于推动自我革命，始终坚持以真理修正错误，敢于正视问题、克服缺点，勇于刮骨疗毒、去腐生肌。正因为我们党始终坚持这样，才能够在危难之际绝处逢生、失误之后拨乱反正，成为永远不倒、压不垮的马克思主义政党。当年，延安整风使全党端正了思想路线和政治路线，破除了主观主义、宗派主义、党八股，明确了继续前行的努力方向，对夺取抗日战争和解放战争胜利产生了巨大推动作用。许多民主人士由衷感叹：“中国的希望在延安”。要通过总结历史经验教训，着眼于解决党的建设的现实问题，不断提高党的领导水平和执政水平，增强拒腐防变和抵御风险能力，确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

“度之往事，验之来事，参之平素，可则决之。”学习历史，要用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格，让我们在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。一百年来，中国共产党始终坚持马克思主义政党的政治本色，坚持党对一切工作的领导，加强党的自身建设，以伟大自我革命推动伟大社会革命，始终坚守革命理想，坚持人民至上、一切为了人民、一切依靠人民，坚持实事求是、与时俱进、改革创新，加强党对人民军队的绝对领导，团结一切可以团结的力量，战胜各种风险挑战，不断从胜利走向胜利，积累了弥足珍贵的历史经验。要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理，弄清楚其中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。进一步总结党的历史经验，不断提高应对风险挑战的能力水平，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，认清形势，把握规律，抓住机遇，应对挑战，我们就能把全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图一步步变成现实。

“欲知大道，必先为史。”只有与历史同步伐、与时代共命运的人，才能赢得光明的未来。以史为镜、以史明志，以史鉴今、资政育人，我们一定能在乱云飞渡中把牢正确方向，在风险挑战面前砥砺前行，风雨无阻、坚毅前行，一鼓作气、继续奋斗，开创属于我们这一代人的历史伟业。

在发展中保护、在保护中发展

2021年3月1日，长江保护法正式实施，作为我国首部流域法律，长江保护法的出台施行，为保护母亲河构建硬约束机制。

围绕中华民族母亲河，一场更为深刻的变革早已开启。

2016年1月5日，重庆。推动长江经济带发展座谈会召开。

“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑，走生态优先、绿色发展之路，使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益，使母亲河永葆生机活力。”习近平总书记强调。

为全局计、为子孙谋。习近平总书记站在历史和全局的高度，从中华民族长远利益出发，亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带高质量发展。

2016年以来，他先后来到长江上游、中游、下游，三次召开座谈会，从“推动”到“深入推动”，再到“全面推动”，为长江经济带发展把脉定向。

2018年4月26日，武汉。深入推动

山东威海开展全民国家安全教育日活动

4月13日，学生在刘公岛总体国家安全观教育展馆内参观学习。

4·15全民国家安全教育日前夕，山东省威海市立足本地教育历史资源，组织中小学学生来到总体国家安全观刘公岛教育培训基地开展“国安教育一堂课”活动。



新华社发

深化安全生产清单制管理

（紧接第一版）进一步优化责任清单参考模板。在责任分层分级方面，《通知》要求各市州推动建立安全生产市县乡三级包保责任清单，推行市（州）领导干部包县（市、区）、县（市、区）领导干部包乡（镇、街道）、乡（镇、街道）领导干部包村（组、社区）的安全生产工作包保责任制。在此基础上，各市州应建立市县乡三级领导干部对口联系辖区重点企业安全生产责任清单，对辖区矿山、危险化学品等重点行业领域的重点企业、重点项目安全生产实行分级对口联系。

在督导检查方面，《通知》要求，各市（州）安委会要结合实际制定本地区安全生产工作督导检查清单，全面推行市县乡三级安全生产工作常态化抓落实督导检查机制。同时，各市州还应建立市县乡三级领导干部安全生产工作履责清单，全面实行领导干部履行安全生产工作职责年度登记报告制度。

对于企业安全生产主体责任的落实，《通知》要求建立企业安全承诺清单，各市（州）安委会要指导督促辖区重点行业领域企业建立安全生产承诺事项清单，推行企业安全生产年度承诺公示制度，加快推进清单制信息化建设。市（州）安委会要强化“科技兴安”，突出“现场检查+平台监管”精细化管理，加快推进“清单制+信息化”建设。

四川日报记者 黄大海

感恩奋进再出发

（紧接第一版）产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、基础建设、生态扶贫、环境整治“八大攻坚”。截至2020年底，全县3785户、16757人全部脱贫，89个贫困村成功退出。

该县投入1.799亿元，建成全县规模最大的、条件最优、基础最好的集中安置点——色柯镇安康社区集中安置点。安置点占地面积720余亩，共安置484户，其中，易地扶贫搬迁243户，涉藏地区新居政策住房安置90户，“回头看”“回头帮”56户、土地增减挂钩安置95

户。按照“搬得出、稳得住、可发展、能致富”的要求，实现挪穷窝与断穷根并举，安居与乐业并重，搬迁与脱贫同步。把易地扶贫搬迁与产业发展、就业增收、社会事业等方面相结合。来自全县各乡镇的贫困农民变身成为市民，住房、生产生活条件发生了翻天覆地的变化。

全县先后投资了5.06亿元，新建和改造住房7284套，建成全县规模最大的易地扶贫搬迁集中安置点——安康社区和泥荣、然充、大章、大则、年龙等集中安置点。贫困群众依托小卖部、

缝纫店、摩托车维修店，实现了“有房住”“住得好”“能发展”的历史性转变。

自始至终聆听完脱贫故事的色达县委副书记、县长王东平动情地说，一个个鲜活的故事，为色达县开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、民族团结进步史学习教育提供了生动的教材，在这场前所未有的脱贫攻坚战中，色达党员干部义无反顾、俯下身子、甩开膀子，与群众一起苦、一起累、一起干，谱写了“敢叫日月换新天”的新篇章！

奋进 让农牧民富起来

年来，杨各乡干部群众尽锐出战，紧扣民情所需，投入资金7130万元，实施项目96项，切实改善了村内路、水、电等公共服务条件，城乡养老、医保覆盖率均达100%；发挥抱团优势，成立农业种植专业合作社5个、集体牧场4个，依托地理位置优势，建酒店、提升民居，农牧民收入大幅增加。并如期高质量实现5个贫困村退出、135户710人脱贫，获得了全国脱贫攻坚先进集体。

“听了脱贫故事，让我很受教育和启发，脱贫攻坚，不仅改变了牧民贫穷落后的生活，也让搬进城的牧民养成了良好的文明习惯，树立了感恩、爱祖国、守法治的意识。”安康社区主任四郎丹说，针对安康社区实际，县委政府提出了构建“党建引领+文明实践+县域治理”工作格局，整理“线上+线下”实践阵地资源，发挥“机关+乡村+企业+学校+社会”志愿力量作用，开展“常态+集中”为民服务活动，创建“社会和谐、民族和睦、宗教和顺、生活和美、生态优美”的县域治理现代化示范社区的

“他（她）们讲的故事，有的就发生在我们身边，这些年，党委政府帮助我们甩掉了穷帽子。”安康社区的巴德大叔过去是康都乡打西二村建档立卡贫困户，一家人挤在不足10平方米，用牛屎圈条拼合而成的简易房屋里，过着夏天漏雨水，冬天飘风雪的日子。“家距离县城100多公里，看病、娃娃读书都不方便”，如今，巴德大叔住进了安康社区一幢90平方米的“小别墅”。

“我们社区内共有5个广场、1个社区服务中心、1条商业街、1条观光栈道、1个游牧体验馆区，按市政标准配备了供水、排水、道路、照明、绿化等基础设施，距菜市场、县医院、学校不到1公里。”凭借自己会缝纫、石刻等技艺，巴德大叔年收入超过了7万元，摆脱贫困后，他把自己的技艺免费传授给年轻人，让大家一起致富。

“我是流着泪听完他们讲的脱贫故事，想到这5年的艰辛付出，一幕幕难忘的脱贫攻坚场景浮现在我的眼前。”杨各乡党委书记登泽郎激动地说，5

目标，按照践行社会主义核心价值观“13579”工作法，让社会主义核心价值观更加可观可感可学，融入农牧民群众的生活中。现在，色达县已将安康社区打造成新时代文明实践中心。

在全州脱贫攻坚实践中，涌现出一大批砥砺奋进、可歌可泣的先进典型。他们用苦干实干演绎了一场场战天斗地的攻坚历程、谱写了一曲曲感天动地的奋斗之歌、书写了一个个感天动地的英雄故事。一个个精彩的脱贫故事从百姓的视角、用百姓的语言讲述生动的故事，通过真人、真事、真心话，生动诠释了脱贫攻坚伟大精神的深刻内涵和时代价值，深刻诠释了“奋斗的幸福、幸福的奋斗”，聆听了故事会的色达干部群众表示，这些脱贫攻坚故事，是鲜活的党史学习教育素材，在乡村振兴的伟大实践中，将不忘初心、感恩奋进，大力发展生态经济，走出一条“生态优先、绿色发展”的康庄大道，让农牧区美起来、农牧业强起来、农牧民富起来。

红色百宝箱 奋斗百年 小推车承载的民心

◎新华社记者 杨文

山东省临沂市蒙阴县，孟良崮战役纪念馆内，有三辆独轮车，大小不一，木架木轴，就连车轱辘也是木头制成，显得粗笨笨重，却总是引得游客驻足参观、陷入沉思。

“这是沂蒙老区常见的独轮车，也叫小推车。”纪念馆讲解员王豆豆说，小推车虽简陋，却能适应崎岖的山地，不仅是农民干活的好帮手，更在孟良崮战役中功不可没。

孟良崮，山东蒙山山脉一座险要的山峰，因孟良崮战役而闻名于世。为粉碎国民党对山东解放区的重点进攻，1947年5月13日，孟良崮战役打响。

一方是精良美械装备的国民党整编第74师，自诩为“天下无敌”；一方是小米加步枪的共产党华东野战军，被认为“必败无疑”。极其残酷的争夺战中，关键阵地易手易手……

5月16日，华野全线出击，孟良崮，国民党整编第74师全军覆灭。

到底是什么力量，让人民军队创造了以少胜多、以弱胜强的军事奇迹？

一个答案，就在小推车里。

孟良崮战役中，沂蒙人民组成浩浩荡荡的支前民工大军，是木头制成，显得粗笨笨重，却总是引得游客驻足参观、陷入沉思。“沂蒙六姐妹”发动全村拥军支前，沂蒙妇女勇架火线桥……男女老少齐上阵，要人出人，要粮出粮，他们用小推车，一程又一程，不断将革命推向胜利。

车轮滚滚，民心如潮。孟良崮战役后，我军由战略防御转为战略进攻。小推车没有停歇，而是继续跟着中国共产党在解放道路上的一往无前。

淮海战役中，543万支前民工，88万余辆大小车，76万余头牲畜，30多万副挑子，构成壮丽的景观。

“淮海战役的胜利，是人民群众用小推车推出来的！”陈毅元帅感慨。

解放战争期间，山东组织了民工1100多万人次，跟随部队转战17个省份，用小推车“把胜利推过了长江”。

蒙山巍巍，沂河汤汤。小推车里不起眼，却承载着民心，托起了江山；随着社会发展，小推车逐渐淡出历史舞台，但小推车精神永不过时。